

教育資助

50. 現時，政府共提供三項教育資助，即海外教育津貼、本地教育津貼和學生旅費。

51. 在諮詢文件中，當局認為由於過去數年，本港教育在質素和學額方面均大為提高，在此情況下為本地僱員提供海外教育津貼的理由已越來越薄弱。此外，當局認為英童學校基金會屬下的學校和本港的其他國際學校為不懂中文的兒童提供的高質素教育，已成為他們在原居地以外接受教育的另一理想選擇。因此，在現今情況下，為海外人員發放海外教育津貼已並非必要。當局因此建議取消海外教育津貼和學生旅費。至於本地教育津貼，則會繼續發放，用以支付在本港接受教育的費用。

52. 在諮詢過程中，最受爭議的其中一項建議是取消海外教育津貼。香港外籍公務員協會認為，取消發放海外教育津貼予現職人員，會令有關人員的整體福利減少，因此不能接受。他們更建議，有子女在英國以外的國家接受教育的現職人員應可繼續領取海外教育津貼，以支付在該國接受教育的費用。另一方面，香港政府華員會則認為當局應為新聘人員提供一項包括更多國家，而津貼額則介乎現時海外教育津貼和本地教育津貼之間的新計劃；而現職人員應獲準選擇參加這項新計劃。

53. 雖然公務員協會提出上述意見，當局仍認為就將來的新聘人員而言，難以有足夠的理由繼續對他們發放海外教育津貼，因此，應廢除給予新聘人員海外教育津貼這回事。然而，對於現職的合約人員來說，當局同意基於同情理由，當他們轉以新服務條件受聘時，他們當時已領取津貼的子女，可繼續領取津貼。當局會進一步考慮應否為他們尚未領取津貼的子女提供津貼。

54. 關於上述事宜，我們想指出，當局於一九九二年就有關為新聘人員實施一項新教育津貼計劃和新學生旅費計劃的建議，徵詢我們的意見時，我們對於應否繼續發放海外教育津貼予現職人員這一問題上，亦意見分歧。我們當中有些委員認為現有的海外教育津貼在一九九七年後未必能繼續存在，因此有必要以一項新的計劃取代，而另外一些委員則因近年本港教育的長足改善，而對繼續發放海外教育津貼一事，有所保留。另外還有人建議以一項不指定包括那些國家的教育津貼取代目前的海外教育津貼及本地教育津貼，使合資格的公務員可自行決定如何利用這項津貼，供子女在本港或到海外接受教育。我們並沒有在當時提出任何意見，只要求當局先作進一步的調查，容後我們才會再考慮

有關的建議。最近在我們與主要公務員協會舉行非正式會晤時，我們再次得悉公務員堅決認為有需要繼續發放海外教育津貼，或推行一項新計劃，以取代現有的計劃；而該新計劃所包括的國家，應較現有的計劃廣泛，不應只限於英國或有關人員的原居地。

55. 鑑於上述情況，當局打算取消海外教育津貼，而不提供任何取代計劃的建議，無疑會招致公務員嚴厲的抨擊，認為當局是在削減他們的服務條件。另一方面，我們大致上信服當局的觀點，在本港教育近年長足發展的情況下，為未來新聘公務員提供海外教育津貼已越來越難言之成理。此外，當局曾向我們保證，會嘗試進一步增加英童學校基金會屬下學校及香港其他國際學校的學額。在這種情況下，我們建議，當局有關取消發放海外教育津貼和學生旅費予將來新聘公務員的建議應予支持。不過，正如我們剛才指出，當局應進一步考慮為現職人員提供新的形式的海外教育津貼，因為各個公務員協會對這個問題均甚為關注。這當然是一個獨立的問題，當局可在這次諮詢之外跟進此事。

為現職人員所作的安排

56. 在諮詢文件中，當局建議，新的聘用及服務條件將不適用於現職的常額及可享退休金人員。不過，選擇轉為按新常額及可享退休金條件受聘的現職常額及可享退休金人員，以及獲當局按新常額及可享退休金條件或合約條件繼續聘用的現職合約人員。將可享有與新入職人員一樣的新服務條件。唯一不同之處是上文第48段所載的房屋福利。

57. 然而，經過近期的諮詢過程後，當局決定對現職的合約人員作出特惠安排，建議他們在續約時雖然仍須按新的聘用及服務條件受聘，但有關房屋福利、假期、行李津貼和教育資助等幾方面的條件則會有所修改。正如我們在前幾段所述，這些修訂建議看起來亦算合理和可以接受。因此，我們支持當局的建議。

特別安排

58. 在諮詢文件中，當局建議，在特殊情況下，如當局確實需要一些專門人才或專業人員，但在招聘時卻遭遇困難，當局可在考慮過當時市場情況後，提出其他服務條件，以吸引本地及海外的合資格人選。

59. 經諮詢後，當局得悉部門管方一般對於在特殊情況下可提出特別服務條件的彈性安排表示歡迎。一些部門表示擔心彈性過大，可能會被濫用。為了消除這些憂慮，當局建議擬定詳細的指引，以確保有關安排得以妥善實施。

60. 我們認為賦予部門管方這種彈性是有需要的。因此，我們大力支持當局的建議。

以現金代替附帶福利

61. 在較早之前向當局提出意見時，我們建議當局應研究以現金代替公務員附帶福利的可行性。當局的回應是，這是值得探討的事項，但必須從詳計議，並認為最好是在當局目前所進行的、涵蓋範圍較廣的人力資源管理檢討中對此事進行探討。當局進一步解釋，須要對我們的建議作出廣泛的研究和諮詢，但目前就公務員服務條件進行的諮詢僅是為了廢除現時本地和海外公務員在聘用和服務條件之間的差異而已。

62. 考慮過當局的解釋後，我們同意以現金代替公務員附帶福利的可行性研究應在今次諮詢過程以外的場合進行。

總結

63. 總括來說，我們支持當局的建議，根據附件中摘要所載的聘用及服務條件，為將來新聘的公務員採用一套新的聘用和服務條件。具體來說，我們建議：

- (a) 新的服務條件應按現時的本地公務員服務條件而加以現代化，使能切合現今情況。
- (b) 應接受諮詢文件中所載由當局按公務員的意見而作出修改的新的服務條件，作為推行的基礎；及
- (c) 諒詢文件中所載並由當局按公務員的意見而作出修改的新的服務條件，應適用於獲得續約的現職合約人員，惟在房屋、假期、行李津貼和教育津貼方面，可按當局的提議替他們作出特惠安排。

64. 此外，我們建議當局應另行研究下列問題：

- (a) 無論有關人員是否選擇以新的條件受聘，亦應將現職人員假期賺取率的計算基礎，由一年外的曆日改為一年內的工作日，惟以不影響有關人員現時享有的假期條件為原則；
- (b) 重訂有關公務員假期的規定，以期拉近與私營機構中穩定和良好僱主的做法，兩者之間的差距；
- (c) 為現職人員提供新的海外教育津貼安排，包括可否對現職人員及未來新聘的公務員發給沒有指定國家範圍的教育津貼，以取代現有的海外及本地教育津貼；及
- (d) 以現金代替公務員附帶福利的可行性。

公務員薪俸及服務條件常務委員會

主席高登暨全體委員

一九九四年九月十六日

公務員事務科
有關公務員聘用及服務條件的

最新建議

摘要

1. 計劃一聘用及服務條件

- 由於得到絕大多數人的支持，有關概念應予確認。

2. 新聘用條件

(a) 新常額及可享退休金條件

- 新聘人員一般應按新常額及可享退休金條件受聘。
- 新聘人員須為本地人，並通曉中文。
- 「本地人」的定義應暫定為人民入境條例所指的永久性居民。在修訂人民入境條例以符合基本法後，上述定義會作出相應修改。
- 按新常額及可享退休金條件聘用的人員所需的中文水平應定為香港中學會考一項中文科目合格的程度，或在基本中文程度測驗中取得合格成績（適用於在中五之前沒有正式修讀中文的人士）。

(b) 新合約條件

- 如新常額及可享退休金條件未能吸引合適的人選，或遇有需要聘用專門人才擔任某項有限期的工作時，可採用新合約條件聘用人員。
- 新招聘人員毋須為「本地人」，但本地人會獲優先聘用。
- 只有在工作所需時，有關人員才須要通曉中文。

3. 新服務條件

(a) 一般原則

- 現時的服務條件應予以現代化，並應為轉以新聘用條件受聘的現職人員作出特惠安排。

(b) 假期

- 所有假期賺取率應劃一，並以一年內的工作日數目為計算基礎。
- 積假限額應定為不得超過兩年內可享有的假期日數的總和。例外的運作因素，將會按個別情況作出考慮。
- 建議的假期賺取率和積假限額如下：

	<u>假期賺取率</u> (天)	<u>積假限額</u> (天)
第一標準薪級	14(21)	28(42)
總薪級表第1至13點	21(27)	42(54)
總薪級表第14點至	27(34)	54(68)
首長級薪級表第10點		

* 括號內的數字為服務滿十年或以上人員可享的假期賺取率和積假限額

- 特惠安排：現建議容許首長級薪級表第4點以下的現職本地公務員保留超過新積假限額的假期，作為存假餘額。至於海外公務員及首長級薪級表第4點及以上的本地人員，則應盡可能在轉以新條件受聘前，放取所累積的假期。

(c) 旅費

- 發放金額不時調整的度假旅行津貼，津貼額將按政府與航空公司
在合約上所訂香港與倫敦之間的來回機票價格而定。

- 津貼須全數實報實銷，而用途亦與目前的度假旅費津貼相同。

- 建議的津貼額如下：

首長級薪級表第7至10點 相等於頭等客位的機票費用，每年發
放一次

首長級薪級表第4至6點 相等於經濟客位的機票費用，每年發
放一次

首長級薪級表第1至3點 相等於經濟客位的機票費用，每兩年
發放一次

- 特惠安排：直接從海外招聘的公務員可在履任時及聘用期屆滿或
終止時，獲發旅費及行李津貼。
- 現職的海外合約人員在離職時，應按其服務總年期，獲發海上行
李津貼。但假如他們在離職前已轉以新聘用條件受聘，則沒有資
格獲發離職海上旅費，因為他們已不是按海外公務員條件受聘。

(d) 房屋福利

- 按新合約條件受聘的人員，如薪酬在總薪級表第34點以上，應有
資格獲發租金津貼和參加居所資助計劃。薪酬在總薪級表第34點
以下的人員可申請參加自置居所資助計劃。
- 按新常額及可享退休金條件受聘的人員，如薪酬在總薪級表第34
點以上，應有資格參加居所資助計劃。薪酬在總薪級表第34點以
下的人員，可申請參加自置居所資助計劃。

- 在一九九零年十月一日之前受聘的現職合約人員轉以新常額及可享退休金條件或新合約條件受聘後，可保留權利，在達到所需資格時，選擇領取自行租屋津貼或入住高級公務員宿舍。

(e) 教育津貼

- 取消發放海外教育津貼及學生旅費予新聘人員。
- 特惠安排：基於同情理由，現職的合約人員轉以新服務條件受聘後，應可為當時已領取海外教育津貼的子女，繼續領取該項津貼，直至有關子女年滿19歲為止。有關人員轉以新服務條件受聘時，無須將其子女改送往其他國家接受教育。

4. 為現職人員所作的安排

- 現職的常額及可享退休金人員：新聘用及服務條件將不適用於這類人員，但他們可按自己的意願，轉以新條件受聘。
- 現職的合約人員：在新聘用條件推行後，這類人員在續約時將按新的聘用及服務條件受聘，但在房屋福利、假期、旅費津貼和教育資助方面，當局會為他們作出特惠安排。

5. 特別安排

- 如在招聘一些必需的專門人才或專業人員時遭遇困難，可提出其他聘用及服務條件，以吸引合資格的人選。當局會充分考慮當時的市場情況。
- 遇有急劇轉變、在架構或管理上有特殊需要，或者在新聘用條件並不適用時，可提供其他形式的聘用及服務條件。當局最近建議在特殊情況下，為非公務員敘用委員會管轄的職位提供彈性合約條件聘用人員，已獲常委會的支持。
- 特別安排將適用於本地及海外應徵者。
- 發出指引，以確保有關安排得以妥善實行。